



以过硬作风护航高质量发展

三峡监狱召开庆祝中国共产党成立104周年暨“两优一先”表彰大会

本报讯(记者 罗翠 通讯员 瞿光荣) 7月1日,三峡监狱召开庆祝中国共产党成立104周年暨“两优一先”表彰大会。监狱党委书记、监狱长秦勇上专题党课,监狱党委委员、政治处主任朱敏主持会议,党员民警职工代表共120余人参加会议。

大会在庄严的国歌声中拉开帷幕。秦勇带领全体参会党员重温入党誓词。受到表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织

代表依次登台领奖。

秦勇以“向心扎根、向深究细、向刚发力、向实落脚,以过硬作风护航监狱高质量发展”为题,从“理论学习向心里扎根、问题查摆向深处深究、制度执行向刚性发力、担当作为向实处落脚”四个方面,为全体党员民警讲授了深入贯彻中央八项规定精神学习教育暨“七一”专题党课,要求党

员民警紧抓深入贯彻中央八项规定精神学习教育契机,深度聚焦“学、查、改、立、融”任务要求,持续深化学习教育成效,以更加坚定的信念、更加昂扬的斗志、更加严实的作风,在推动打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的新征程上,奋力书写三峡监狱的新篇章。



北碚区司法局: 聚焦新就业群体需求 与工会联动开展普法

本报讯 6月30日至7月1日,北碚区司法局与北碚区总工会紧密合作,加强联动,在北碚万达广场工会驿站举办了一场别开生面的服务新就业形态劳动者公益活动,将公益送健康与公益法律服务完美结合,打出一套服务新就业群体的漂亮“组合拳”。

活动现场,外卖员、快递员、网约车司机、物流货车司机等320余名新就业形态劳动者参加了公益服务活动。北碚区司法局以“关爱新就业群体 送法护航美好生活”为服务宗旨,组织党员律师提供普法宣传、法律咨询服务,发放《法律援助服务指南》《“陪小司”暖“新”普法手册》50个问答,看民法典如何守护你一生》等普法资料200余份,提供法律咨询30余人次。

“平时有工会这个‘娘家人’给我们送关怀,没想到这次还有司法局给我们送法律知识和开展免费法律咨询,太方便、太暖心了。”多位劳动者说道。

下一步,北碚区司法局将持续聚焦新就业群体法律服务需求,持续关爱新就业群体,不断深化服务内涵,扩大服务覆盖面,尽职尽责当好新就业群体的贴身“法律顾问”,凝心聚力服务新就业形态劳动者顺心生活、安心工作。

记者 唐孝忠

武隆区司法局: 靶向施策规范执法 护航企业健康发展

本报讯 今年以来,武隆区司法局积极发挥行政执法指导、协调、监督作用,持续规范涉企行政执法行为,最大程度减轻企业经营负担,营造规范检查、精准监督、主动服务无事不打扰的执法环境。

柔性监管减负担。每月定期开展跨部门会商协调,明确涉企“综合查一次”的牵头单位、配合单位、检查时间等事项,通过AI算法自动识别检查对象、事项重叠度,对同一企业生成“综合查一次”任务清单,监督各执法单位对企业的行政检查“应联尽联、同天入企”。今年已完成行政检查任务统筹17个,跨部门联合检查20余次。

精准监督提效能。设立企业监督哨点,选聘10名人大代表、企业代表等担任特邀执法监督员,实时反馈执法问题;开通执法投诉热线,设立举报信箱,处置涉企诉求;运用“执法+监督”一体化数字平台,开展涉企行政执法案卷评查。今年已收集执法线索15条,处置涉企诉求9起,案卷评查51件。

服务前置增温度。迭代升级公共法律服务中心,在企业开办、运营、管理等方面提供优质的法律服务。设立商事调解制度,整合律师、法院、商会等法治力量为企业及时高效办理涉法事务。今年累计调解涉企矛盾纠纷58件,挽回企业经济损失2802万元;累计排查企业法律风险点81个,司法确认纠纷22件,调解协议自动履行率达90%。

通讯员 李妍

黔江区马喇司法所: 培育“法律明白人” 解决群众“烦心事”

本报讯 近期,黔江区司法局马喇司法所开展“法律明白人”专题培训,重点围绕队伍“进退出”机制、核心工作职责、小程序操作及积分管理三大内容进行,为基层法治建设注入“鲜活力量”。

明确“进退出”流程,让队伍“能进能出”。马喇司法所工作人员结合《重庆市黔江区乡村“法律明白人”培育工程实施方案》,详细解读“法律明白人”管理使用的具体程序,如“法律明白人”的遴选产生、学习培训、日常管理、评价激励、动态清退等,确保队伍管理规范化。

厘清工作职责,让服务“有的放矢”。针对“法律明白人”“该做什么、怎么做”的问题,工作人员结合基层实际,梳理了法治宣传、矛盾调解、法治需求收集、参与基层治理、政策传达、示范引领等六大核心职责,明确“责任清单”。

掌握小程序操作,让服务“高效便捷”。培训重点讲解了“重庆村居法务”小程序的使用方法,并现场演示了小程序的注册、登录、学习流程,并针对问题进行答疑,确保大家“学得会、用得上”。

通讯员 李怀旺



近日,潼南区司法局组织开展了全区社区矫正工作案件交叉评查活动,切实提升社区矫正执法规范化水平,强化执法监督,及时发现并整改工作中存在的薄弱环节,确保社区矫正工作依法、规范、高效运行。

通讯员 姚佳利
向峻颖 摄

化解行政争议的“秀山解法”

秀山县走出一条融力度与温度于一体的解纷新路

如今的秀山县,法治创新正为企业发展注入强劲动能:一家濒临困境的民企,数十万元的行政处罚通过行政复议“绿色通道”降至5万元;跨区域征拆案在两地法院“三长”联动下彻底化解;职业打假人恶意举报歪风被精准遏制……这些鲜活实践,正是秀山县司法局创新打造行政复议、行政争议化解工作体系的生动注脚。

近年来,秀山县司法局以创新机制为抓手,以多元化解为路径,在涉企争议化解、跨区域协同治理、多元共治等领域探索出一套高效、温暖的“秀山解法”,让法治成为护航发展、促进和谐的坚实根基。

涉企“四步妙棋” 法治护航营商路

“企业的事,耽误不得!”这不仅是理念,更是行动准则。面对经济发展新常态下的行政争议新挑战,秀山县司法局以繁简分流、优先调解、深入研判、源头治理“四步法”为核心,构建起全链条、高效率的涉企行政争议化解体系,让法治成为企业发展的“护航舰”。

“没想到不用来回跑,线上就能申请复议,还能容缺受理,真是解了我们的燃眉之急。”某食品企业负责人在体验秀山县行政复议“绿色通道”后连连点赞。针对企业维权时间成本高的痛点,秀山县司法局搭建起由30个服务点组成的“1+1+N”便企服务网络,通过“掌上复议”小程序等线上渠道,实现涉企案件“少跑腿、快受理”。

在案件办理机制上,推行“繁简分流”改革,案情简单的案件实行快审快结,复杂案件则由行政复议委员会集体研讨。2024年以来,涉企案件快速审结率达92.5%,超93%的纠纷在复议阶段实现案结事了。

“罚款从数十万降到5万元,企业才活了过来!”当地一家民营企业负责人至今心有余悸。企业陷入经营危机时,高额罚款如雪上加霜。秀山县司法局开辟的涉企行政复议“绿色通道”迅速响应,办案人员精准适用“繁简分流”机制,通过专业研判和多方协调,最终将罚款大幅压降至合理范围。

“不仅要纠错,更要治本。”秀山县司法局将调解贯穿行政复议全过程,始终坚持“调解优先”的原则,建立“征询意愿、受案先调、应

调尽调”机制,以“柔性”解纷争,让行政复议案件“尺度与温度”并存。2024年受理的33件涉企案件中,15件通过调解结案,调解成功率达45.5%,为企业挽回经济损失90余万元。这些数字的背后,是无数次的沟通、协调和努力。

对于重大复杂案件,专业研判成为质效关键。在某建设有限公司不服某委行政处理决定案中,行政复议委员会通过4次集体“会诊”,对案件进行了充分的分析研判,精准把握法律适用,通过精细化审理,最终实现该行政复议案件双撤。案件办结后,工作人员并未止步,通过发出涉企复议意见书推动源头治理。

秀山县司法局将监督效能向“案后”延伸,聚焦市场监管、生态环境等重点领域,通过行政复议意见书、建议书推动类案规范。2024年发出涉企建议书2份,从源头遏制“以罚代管”“机械执法”等问题。创新打造“全方位保障、全过程调解、全链条监督”的“三全”模式,推动行政机关落实柔性、审慎执法,让行政复议成为营商环境的“净化器”。在某美发中心不服行政处罚案中纠正执法程序瑕疵;在处理职业打假人恶意举报系列案中,平衡依法行政与遏制非法牟利,相关经验被作为典型案例推广。

跨域协同“破壁” 共解难断之事

为打破行政争议的“地域壁垒”,2024年5月,秀山县与毗邻酉阳县签订《跨区域行政争议多元实质化解合作框架协议》,创新构建“政法委牵头、法检司联动、多部门参与”的“1+1+6+N”协同机制,搭建起解纷“立交桥”。短短数月,协同化解跨域案件54件,行政诉讼调撤率跃升近15个百分点,新收案件总量同比下降9%。在蔡某某房屋征拆系列案中,两地法院“三长”联合现场办公,多年积案终获化解。

“以前要两地跑七八趟,现在家门口就能解决。”再某某等百余件系列案的当事人感触尤深。该案依托跨域机制,在市检察院主持下达成一揽子解决方案,免去群众奔波之苦。秀山某园艺场与酉阳县规划局的土地征收纠纷,同样通过跨域协调高效化解。

协作效能更延伸至法治生态建设。通过联席会议、司法建议等方式,两地行政机关负责人出庭应诉率达100%,行政诉讼败诉率与复议纠错率实现“双下降”,在土地征收、劳动保障等领域,跨域机制提前介入指导,将争议化解于萌芽,实现从“终端裁决”向“源头预防”的转变。

多元共治“织网” 打造解纷终点站

走进秀山县行政争议化解中心,“一站式受理、全链条化解”的标语格外醒目。这个2023年成立的平台,已整合法检司及多部门资源,成为解纷“终点站”。运行至今受理案件50件,化解45件,化解率高达90%。

四川某工程公司因行政处罚陷入困境时,中心联动交通局、发改委等部门,帮助指导企业完成信用修复后主动撤回行政复议申请;6起涉锰诉讼案通过引导司法确认实现案结事了;在复杂的“行民交叉”案件中,办案人员创造性地融合行政与民事法律规则,同步化解行政争议与离婚民事纠纷,避免当事人陷入“循环诉讼”。中心更将关口前移,2024年专班会商案件80余件,推动行政案件受案数同比下降8%。

专业化队伍是硬支撑。通过常态化培训、案例研讨,秀山行政复议实质性化解率达94%,调解率超40%,行政复议决定履行率为100%,多项指标领先。2025年5月,秀山司法局行政复议与应诉科获司法部表彰为“全国行政复议行政应诉工作表现突出集体”。

从便捷惠企的“绿色通道”,到破除地域阻隔的“协同立交”,再到集成高效的“多元共治”平台,“秀山解法”实现了行政复议从“终端裁决”向“源头治理”、从“单点突破”到“系统创新”的跃升。法治,正成为秀山高质量发展的坚实根基和核心竞争力。

“我们不仅要化解争议,更要通过行政复议推动法治政府建设,为企业高质量发展保驾护航。”秀山县司法局负责人的话语,道出了“秀山解法”的深远追求。这条融法治力度与司法温度于一体的行政争议化解新路,正为优化营商环境、促进社会善治提供可资借鉴的“秀山样本”。

姚华顺 通讯员 简训 周俊舟